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 URBANI IZZIV

 Recenzije  Št. 14/1990

 Ivan STANIČ

 Nova s tvár-
 nost
 Poudarek ni na tem, kaj je potrebno
 storiti jutri, ampak na tem, kaj storiti
 danes, premišljajoč o příhodnosti
 (cit. P. F. Drucker).

 Avtor uspcšnic s področja menedž
 menta in ckonomijc Peter F. Druck-
 er nas tokral v knjigi The New
 Realities* v izzivalni in provokativní
 obliki seznanja s političnimi, eko
 nomskimi in socialnimi dejavniki
 naglo se spreminjajočega světa.

 Nekateri od teh so vidni in znani,
 denimo informatizacija organizacij
 in družbě, transnacionalna ekono-
 mija in ekoloģija, naraščajoča poli-
 tična in vojaška nemoč oborožitve,
 demokratizācijā v socialističnih dr-
 žavah světa z všemi pozitivními in
 negativními implikacijami, pa tudi
 nacionalni poizkusi osamosvajanja,
 naraščajoči fundamentalizem vseh
 barv, izginjanje newdealovske Ame-
 rike, izginjanje razrednih kategorij
 in podobno. Vsa nasprotja in nejas-
 nosti pojasnjuje s pomočjo primerov
 iz zgodovine, predvsem zadnjih
 dvesto let, in z iskanjem korenin
 dogodkov, sprcmljajočih pojavov in
 vzporednic sedanjemu času.

 Politično stvarnost naznanja z gro-
 zečim razpadom zadnje preostale
 klasične kolonialne državě, Sovjet-
 ske zveze, in njeno razvezo s satcliti
 v vzhodni Evropl. H krati pa se ide-
 ološke predpostavke vladanja nado-
 meščajo predvsem s pragmatičnim
 bojem za oblast, kjer so ideološke
 premise strank ali političnih grupacij
 prej romantični privesek iz pretek-
 losti kot pa dcjanska akcijska usme-
 ritev.

 Revolūcija, goniło družbenega spre-
 minjanja v dveh stolctjih, ni več mit.
 Ne pomeni več civilizacijskega ali
 zgodovinskega premika, ampak sa-
 mo ciljno akcijsko usmerjanje po-
 litičnih namer dobro organizsane in
 dogmatsko močne skupině v boju za

 oblast. To pa je tudi posledica neiz-
 razitosti razredov oziroma posledica
 interesnega združevanja sorodnih
 dejavnosti in ljudi v skupině, katerih
 razrednost ni značaj.

 Problemsko in pragmatično vsak-
 danje vladanje ali državno upravlja-
 nje brez ideologij je parola dneva.

 Državno gospodarstvo, svetovno go-
 spodarstvo, svetovni monetami pre-
 miki, neuspehi planiranja v kateri
 koli obliki, borzni zlomi ali katastro-
 fě, ki to dejansko niso, opozarjajo na
 netočnost priznanih ekonomskih
 modelov. Naštete in druge pojme av-
 tor P. F. Drucker pojasnjuje s prika-
 zom kaotičnosti kompleksnih siste-
 mov, kar ekonomija s pridevnikom
 transnacionalna gotovo je. Minimal-
 ni dejavniki kreirajo ali spreminjajo
 splošna gibanja.

 Država ob vsej kaotičnosti in impo-
 tenci při upravljanju same sebe in
 vodenju svojega gospodarstva izgub-
 lja pomen vrhovnega nadzornika
 nad družbenimi dogajanji. Pri zade-
 vah, ki neposredno zadevajo raven
 bivanja in življenja državljanov, pa se
 tudi v razvitih državah zahodnega
 světa postavlja vprašanje distribucije
 denarja iz davkov oziroma
 pomanjkanje le-tega pri vseh social-
 no obarvanih akcijah.

 Reakcija na to je izrazita rast ne-
 profitnih, visoko profesionalnih in
 visokoizobraženih skupin, ki nudijo
 tovrstne usluge neformalno, mimo
 državnih inštitucij.

 Izobraženost paje tista zadeva, ki jo
 avtor izpostavlja kot ključno za ob-
 stoj katere koli družbě. Le-ta omo-
 goča najprej neodvisnost tistega, ki
 znanje ima in s tem njegovo večjo
 mobilnost.

 Znanje je torej edina nova stvarnost.

 Ivan Stanič, dipl. inž. arh.

 * Peter F. Drucker. lTie New Realities, Man-
 darín, Octopus Publishing Group, London,
 1989.

 Vesna KOLÁR PLANINŠIČ

 The Granite
 Garden
 Ann Whinston Sprin, krajinska ar-
 hitektka, je izdala knjigo, ki je pře-
 jela svetovno priznanje na Univerzi
 Harvard in je postala uspešnica léta
 1985 (The Granit Garden, Basic
 Books Inc., New York, 1984).

 Avtorica je profesorica in predstoj-
 nica Oddelka krajinské arhitekture
 in regionalnega planiranja Univerze
 Pennsylvania.

 Knjiga na 334 straneh je razdeljena
 na 6 poglavij: Mesto in narava, Zrak,
 Zemlja, Voda, Življenje in Urbani
 ekosistem. Razprave temeljijo na
 lastnih raziskovanjih in na številni
 najnovejši literaturi, ki je skrbno
 izbrana in opisana v posebnem po-
 glavju, in to s področja zgodovine in
 teorije, narave v mestu, zraka v ur-
 banih območjih, prsti in vode, ve-
 getacije in urbanih sistemov. Knjiga
 je lahko osnova za vsako študijo o
 mestu, raziskovalno delo, pian ali
 projekt.

 Ann Whinston Sprin razmišlja o
 mestu kot o delu narave. Narava se

 je razvijala v dva ekstrema, divjo na-
 ravo in mesta. Na podlagi dolgolet-
 nega dela na področju planiranja
 mest zavrača tezo, da lahko mesto
 funkcionira neodvisno od krajině, ki
 ga obdaja, in razvija tezo: Mesto je
 granitili vrt, sestavļjen iz malih vrtov,
 postavļjen v vrt-svet.

 Deli granitnega vrta so močneje kul-
 tivirani, največ delov pa je nedefi-
 niranih in zanikanih.

 Mesta imajo svojo lokacijo, zgodo-
 vino, zgodovinsko rast in populacij-
 sko porazdelitev. Posredujejo značaj
 zgradb, ulic in parkov. Toda mesto
 je več kot to, več kot drevesa in vr-
 tovi, poti in nepozidana zemljišča,
 mesto je tudi zrak, ki ga dihamo,
 zemlja, na kateri stojimo, voda, ki jo
 pijemo, in organizmi, s katerimi de-
 limo življenjsko okolje.
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